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2014届中考物理复习专题讲解：第十讲 功和机械能（含2013年中考题）

　  

【考纲要求】
1．理解功的两个必要因素；会判断力对物体是否做功；

2．会正确使用W=FS计算功的大小；
3．理解影响功率大小的因素，能用公式计算功率，知道功率的推导公式P=Fv及应用；

4. 理解有用功、总功和额外功；会用η=W有用/W总计算机械效率；

 5. 知道测定机械效率的方法，了解提高机械效率的途径；

6. 知道决定动能、势能大小的因素，能正确分析动能和势能的转化．
【命题趋势】

与运动、功率等知识结合命题；结合功、功率、运动、机械效率等知识综合命题；探究影响机械效率的因素；结合功、功率等知识命题；用能的转化知识解决实际应用问题．

【考点探究】
考点一、 功的概念的理解
【例1】在下图的四种情境中，人对物体做功的是（   ）

 A．提着水桶在水平地面上匀速前进         
B．扛着米袋慢慢爬上楼梯
 C．用力推汽车，汽车没动                 
D．举着杠铃原地不动
    解析：提着水桶在水平地面上匀速前进，人给水桶的力的向上的，向上没有移动距离，人对水桶没有做功，A不符合题意；扛着米袋慢慢爬上楼梯，人给米袋的力向上，向上移动了距离，人对米袋做功，B符合题意；用力推汽车，汽车没动，人给汽车一个向前的力，向前没有移动距离，人对汽车没有做功，C不符合题意；举着杠铃原地不动，人对杠铃的力向上，向上没有移动距离，人对杠铃没有做功，D不符合题意。本题答案为B。

    答案：B

方法总结  做功必须满足两个必要条件：（必须有力作用在物体上；（2）这个受力物体必须在力的方向上通过一段距离。如下图中三种情况，都因为不具被功的必要因素而没有做功。
  
考点二、 机械效率
【例2】用四只完全相同的滑轮和两根相同的绳子组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，不计绳子与滑轮的摩擦（   ）
                         



 A．甲较省力且机械效率较高
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B．乙较省力且机械效率较高
 C．两个滑轮组省力程度不同，机械效率相同
 D．两个滑轮组省力程度相同，机械效率不同
 解析：甲、乙两个滑轮组，采用了四只完全相同的滑轮和两根相同的绳子，在不计绳子和滑轮摩擦的情况下，对重物做的功是有用动，对动滑轮做的功为额外功.如果分别用它们把相同重量的货物提升到相同的高度，两个滑轮组所做的有用功相等，额外功也一样，故机械效率相同；但是甲图由两股绳子承担物重，动力为物体和动滑轮总重的一半，乙图由三股绳子承担物重，所需动力为物体和动滑轮总重的三分之一，所以两个滑轮组省力程度不同，乙更省力，根据上面的分析，C是正确的。
   答案：C
方法总结：1．有用功：为达到目的必须做的功；额外功：为了达到目的并非需要又不得不做的功；总功：有用功和额外功的总和。
 2．机械效率是可变性：由公式[image: image3.png]


可知，如果该机械的额外功一定时，有用功越大，机械效率越大。

 3．提高机械效率的方法：由公式


可知，当有用功一定时，额外功越小，机械效率越高，因此设法减小额外功可以提高机械效率。如减轻动滑轮
本身的重量，加润滑油可以减小摩擦等；当额外功一定时，有用功越大，机械效率越高，因此增大有用功可以提高机械效率，如增加物重可以提高机械效率。
考点三  
【例3】如图所示，一瀑布的落差（瀑布顶端和底端的高度差）约为100m。在0.1s内有18kg的水流过瀑布顶端，经过4.5s落到瀑布底端。质量为18kg的这些水从顶端落到底端的过程中，重力的功率约为（    ）
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 A．4×102W       B．4×103W       C．1.8×104W         D．1.8×105W

    解析：18kg的水大约经4.5s从瀑布顶端落到底端，在该过程中，重力的功率约


.本题答案为B。
    答案：B

方法总结：1．功率是表示物体做功的快慢，与物体做功多少和做功的时间都有关系，但不是只决定于其中某一个因素。
 2．功率的计算：[image: image8.png]


，


(匀速直线运动)
考点四：功、机械效率和功率的综合应用

【例4】如图所示用滑轮组将重600N的物体在10秒内匀速提升了5m，如拉力为400N，则下列各计算结果正确的是（　　）

A．拉力所做的功为6[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




000J


B．机械所做的有用功为2000J


C．拉力的功率为600w


D．该滑轮组的机械效率为75%

解析：由滑轮组的结构可以看出，承担物重的绳子股数n=2，则拉力F移动的距离s=2h．

题目告诉了拉力大小，利用W=Fs求总功，知道做功时间利用P=[image: image11.png]


求拉力做功功率；知道物体重和上升的高度，利用W=Gh求有用功；求出了有用功和总功，利用效率公式求滑轮组的机械效率．

答案：解：由图知，s=2h=2×5m=10m，

拉力做功：

W总=Fs=400N×10m=4000J，故A错；

拉力做功功率：

P=
=[image: image13.png]40007
10s



=400W，故C错；

机械所做的有用功：
 W有=Gh=600N×5m=3000J，故B错；

滑轮组的机械效率：

η=
×100%=[image: image15.png]30007
40007



×100%=75%，故D正确．

故选D．

方法总结：本题是一个选择题，实质上是一个小综合题，最好的做法就是将每一个量计算出来进行判断．本题的关键有二：一是n的确定（直接从动滑轮上引出的绳子股数）[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，二是有用功和总功的区分．
【经典考题】
1．（2013四川自贡）小明将掉在地面上的物理书捡起来放在课桌上，他对课本所做功最接近于（　　）

A．0.02J  
B．0.2J    
C．2J
     D．20J

2．（2013年临沂）下列过[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




程中人对桶做功的是（　　）
A.提着捅站立不动

B.提若桶水平移动

C.提着桶站在匀速向上运动的电梯内

D.提着桶站在匀速水平运动的车厢内

3．[image: image40.jpg]s/m

246 810121s



(2013杭州)在甲、乙两图中，甲图地面粗糙、乙图地面光滑。质量分别为m, 2m的两个物体在大小为F的恒力作用下，在力的方向上前进了相同的距离，则下列结论正确的是（　　）
A．甲图中F做的[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




功小于乙图中F做的功

B．甲图中F做的功等于乙图中F做的功

C．甲图中F做的功大于乙图中F做的功

D．条件不足，无法确定甲、乙图中F做的功谁大

4．（2013漳州）用水平拉力F拉物体A在光滑水平面上沿力的方向移动距离s，拉力F做功为W1；用同样的力F拉物体A在粗糙水平面上沿力的方向移动相同的距离s，拉力F做功为W2，则（　　）
  A．W1=W2    B．W1>W2
  C．W1<W2    D．条件不足，无法比较    

5．（2013营口）（7分）在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，小丽同学设计了如图所示甲、乙、丙三次实验。让铁球从同一斜面上某处由静止开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，铁球与纸盒在水平面上共同移动一段距离后静止。
[image: image41.png]A





  （1）要探究动能大小与物体质量的关系应选用_____________两图；实验中应[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




保证__________________________[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




______相同，为了达到这一目的所采取的具体操作方法是__________________________________________。
  （2）选用甲、丙两次实验可以得出的结论是________________________________。
  （3）该实验是通过观察______________________________来比较铁球动能的大小，从而得出结论的。下面的四个实例中也采用这种研究方法的是         。
A．认识电压时，我们可以用水压来类比
B．用磁感线来描述磁场
C．探究电功大小与哪些因素有关，通过重物提升的高度来判断电流做功的多少
D．保持电阻不变，改变电阻两端电压，探究电流与电压关系
  （4）若水平面绝对光滑，铁球将做________________________[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_______运动。
【模拟预测】
1．用弹簧测力计沿水平方向两次拉着同一物体在同一水平面上运动，两次运动的s﹣t图象如图所示．其对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，相同时间内所做的功分别为W1、W2，则它们的关系正确的是（　　）[image: image22.png]



	　
	A．
	F1＞F2    W1＞W2
	B．
	F1=F2     W1＞W2
	C．
	F1=F2     W1＜W2
	D．
	F1＜F2    W1＜W2


[image: image42.jpg]


2、一定质量的货物在吊车钢索的拉力作用下，竖直向上运动(不考虑空气的阻力和钢索重力)，货物运动的路程(s)一时间(t)图[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




象如图所示，根据图象，下列判断正确的是：（ ）

A．2s时钢索的拉力大小等于8s时钢索的拉力大小

[image: image43.jpg]B13ib)



B．货物竖直向上运动时，4s时的速度小于10s时的速度

C．0至6s内钢索拉力做的功小于6s至12s内钢索拉力做[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的功

D．货物在0至12s内的竖直向上运动过程中，钢索拉力的功率保持不变

3．我们居住的城市高楼林立，如不小心发生高空坠物事件，则可能给人们的生命财产造成损害，更不可有意为之．日前，某小区的陈先生在早上下楼取车时发现车的后挡风玻璃被穿了一个孔，上面还插着一个可乐瓶，肇事的可乐瓶里大约还有的可乐．对此，下列描述正确的是（　　）
	
	A．
	可乐瓶从高空坠落，动能会转化为重力势能

	　
	B．
	可乐瓶对挡风玻璃没有做功

	　
	C．
	可乐瓶从高空坠落，重力势能会转化为动能

	　
	D．
	可乐瓶砸在挡风玻璃的瞬间，具有很大的重力势能


4．人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行。它从近地点向远地点运动过程中（　　）
A．动能增大，势能减小，机械能不变

B．动能增小，势能减大，机械能不变

C．动能不变，势能增大，机械能变大

D．动能减小，势能不变，机械能变小

5．乒乓球的直径被加大后，提高了乒乓球比赛的观赏性。玛丽认为直径增加了，乒乓球的 弹性减弱了，吉姆认为乒乓球弹性是否减弱必须通过实验来证明。能够验证玛丽的说法是否正确的是（　　）
    A。把直径不同的乒乓球掷向竖直墙壁，比较反弹后落地的距离
    B。把直径不同的乒乓球抛向地面，比较落地后反弹的高度
    C。把直径不同的乒乓球在不同高度由静止释放，比较落地后反弹的高度

    D。把直径不同的乒乓球在同一高度由静止释放，比较落地后反弹的高度
6．已知雨滴在空中竖直下落时所受空气阻力与速度大小的二次方成正比，且不同质量的雨滴所受空气阻力与速度大小的二次方的比值相同．现有两滴质量分别为m1和m2的雨滴从空中竖直下落，在落到地面之前都已做匀速直线运动，那么在两滴雨滴落地之前做匀速直线运动的过程中，其重力的功率之比为（　　）
A．m1：m2      B．
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7.某同学的质量约为50kg，他以正常速度从教学楼的一楼走上二楼。请估算在此过程中该同学上楼的功率最接近于（　　）
A.1W                       B.10W

   C.100W            [image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




         D.1000W

8．图13（a）是探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置，实验中让同一钢球从斜面上不同的高度由静止灌下，碰到同一木块上；图13（b）是探究“牛顿第一定律”的实验装置，实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下，在粗糙程度不同的平面上运动，请回答一下问题：


（1）图13（a）实验的目的是探究钢球动能的大小与       的关系.通过木块被推动距离的大小，说明钢球对木块做功的多少，从而判断钢球动能的大小，这种常用的实验方法是法         .[来源:www.shulihua.net]

（2）图13（b）实验中让同一小车从斜面上相同的高度由静止滑下的目的是：        .

     水平面越光滑，小车受到的摩擦力越      （填“大”或“小”），根据小车运动距离的远近，推理得出：运动的物体如果不受外力作用，将永远做              .

（3）小明同学想在图13（a）基础上继续探究物体动能的大小与质量的关系，请你帮他设计实验，写出简要的实验步骤及论证方法：                              .

9．（2分）（2013•日照）粗糙水平面上有一个重为100N的物体，用10N的水平推力使其在10s内运动30m，则推力做的功为　　J；推力的功率是　　W．

10．（4分）（2013•长沙）2013年长沙体育中考，男生新设引体向上项目．如图是引体向上的示意图，小云同学在半分钟内做了12个规范的引体向上．已[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




知小云的质量为60kg，每次引体向上他能将自身重心提高0.4m，则小云每做一次引体向上所做的功为　　J，整个过程中的平均功率为　　W．（g取10N/kg）



11．小勇同学利用星期天积极参加社会实践活动，[image: image34.png]2R (ZXXK.COM) R BT




到养老院当义工，在活动中要帮助老人将3壶相同的油从一楼搬到三楼。小勇第一趟将一壶油从一楼提到三楼，用时20s；第二趟将两壶油从一楼提到三楼，用时30s。已知每壶油的质量为5kg，小勇的质量为45kg，每层楼的楼高是3m。（g=10N/kg)

（1）第一趟小勇做了多少有用功？小勇做功的总功率是多少？
（2）比较小勇两趟做功效率的高低，并说明理由。
参考答案
【经典考题】
1．C
2．C
3．B
4．A
5．（1）甲、乙         铁球在水平面开始运动时的速度相同（铁球到达水平面时具有相同的初速度 ）         让铁球从同一斜面的同一高度由静止开始运动  

   （2）质量相同的物体，运动的速度越大，它具有的动能就越大 

   （3）纸盒被撞击后移动的距离     C

   （4）匀速直线 
【模拟预测】
1．B
2．A
3．C

4．B
5．D
6．A
7．B
8．（1）速度     转换
      （2）保持小车在水平面上的速度一样       小     匀速直线运动

      （3）步骤：1.取两个质量不同的小球A、B

                 2.让两个小球分别在同一高度自由滑下
           论证：通过观察两个小球分别推动木块的距离大小判断动能与质量的关系。
9.  300   30
10.  240   96

11.（1）W有用=G油h=m油gh=5kg×10N/kg×6m=300J
W总=G总h=（m油+m人）gh=（5kg+45kg）×10N/kg×6m=3000J
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